

看行动见未来

呼和浩特融媒体中心
全面推动“六个行动”落地见效全媒体调研行

桃粉四月·向上



四月的青城,惠风和畅,春意盎然。

走进内蒙古和林格尔新区,湛蓝的天空下,项目成片、产业链、企业成串,处处焕发着勃勃生机,涌动着发展热潮。

2025年,内蒙古和林格尔新区提出:以落实“区域合作深化行动”为抓手,持续配合做好自贸区申建工作,围绕共建“两小时创新圈”,加强与北京经开区、海淀区的对接,争取更多产业项目落地新区,推动招商引资提质增效。

「走心式」服务解企忧 「穿透式」帮扶见实效

——内蒙古和林格尔新区打造企业发展「暖环境」

● 本报记者 刘军 梁婧 祁晓燕 文图



内蒙古璇玑创展科技有限公司实训中心展出的旁滤系统



内蒙古百川数字科技有限公司生产线



内蒙古子殷科技有限公司大楼



内蒙古数据交易中心线下服务窗口



内蒙古科拓生物有限公司生产车间

■ 本报实习记者 张伊焜 摄

“走心式”服务助力大数据产业集聚

走进内蒙古璇玑创展科技有限公司的实训中心,一套旁滤系统映入记者眼帘。这套看似普通的系统,却有着关键作用——它能将冷却系统中循环的固体杂质过滤掉,是数据中心基础设施中不可或缺的系统之一。众多类似这样的子系统,如同一个个坚实的基石,支撑起数据中心的正常运转,更承载着绿色算力产业实现高效节能、可持续发展的目标。在这里,受训的学员拥有实际操作每一台设备的机会,通过这种实践锻炼,他们能够快速达到在数据中心上岗的业务水平,为产业的发展注入源源不断的人才动力。

内蒙古璇玑创展科技有限公司总经理赵帆告诉记者:“公司之所以选择落户呼和浩特,正是看中了和林格尔新区在数据产业方面巨大的发展空间。而新区也用实际行动给予了我们最贴心的支持。公司落户以后,新区帮我们联系了驻呼的高校,创造合作机会,还带我们去南京等地开展业务合

作。这些实实在在的举措,让我们切实感受到了新区的办事效率和对企业的大力支持。我们公司核心团队在数据中心管理全生命周期方面经验丰富,如今公司正在开展定向培训,希望能够把业务做大,与合作伙伴携手共进,与和林格尔新区算力产业共同成长。”

同样对和林格尔新区“助企行动”感受颇深的还有内蒙古百川数字科技有限公司。目前,该公司已建成服务器整机组装生产线、信创PC生产线各1条,计划总产能每年13万台,可向上游厂商整合零部件及软件,为下游客户提供完整产品。内蒙古百川数字科技有限公司生产主管兰晨介绍:“公司创建初期,和林格尔新区全力推动公司的创立和建设,建成后又在订单方面积极协调,助力公司良性发展。未来,公司将以高标准生产,精准对接高端市场需求。”

内蒙古数据交易中心作为内蒙古自治区唯一的数据交易场所,在和林格尔新区

的支持下,业务规模显著提升。自2024年10月完成交易场所验收以来,不到6个月时间,挂牌数据资源和上架数据产品超400款,解决流通场景应用300余种,建立15个数据专区,汇聚数商等合作伙伴361家,完成数据交易36笔,实现交易额近3000万元。“这些数据充分表明,和林格尔新区的支持有效推动了数据交易市场的活跃,提升了数据供方、需方的积极性,为呼和浩特市和内蒙古自治区数据要素市场的发展贡献了重要力量。”内蒙古数据交易中心董事长孙伟表示。

和林格尔新区的“走心式”服务,为大数据产业发展提供了“肥沃的土壤”。截至目前,和林格尔新区已集聚了包括中国移动智算中心、华为云、科大讯飞、抖音等在内的39个算力中心项目,智能算力总规模达5.1万P,位居全国前列;累计签约落地算力产业项目260余个,协议总投资2319亿元,完成固定资产投资430亿元。

“穿透式”帮扶助力新兴产业技术落地

“这是我们近期研发的新产品——骨科用夹持器,这款产品是与内蒙古医科大学第二附属医院合作的科技成果转化成果,目前已取得一类备案证。”在内蒙古子殷科技有限公司3D打印制备车间内,该公司副总经理杨秀雯向记者介绍了公司研发的3D打印医用产品。“依托上海交通大学附属第六人民医院数字化医疗与3D打印中心的技术优势,我们自主开发了医学三维重建处理软件,合作研发了3D打印设备,致力于推动3D打印技术在医学领域的推广应用,逐渐形成了‘政、产、学、研、医’的高质量发展模式。目前,公司已经与北京大学人民医院、航空总医院、上海市第六人民医院、上海市第十人民医院分别签署了技术成果转化项目,并与内蒙古大学、内蒙古医科大学、内蒙古艺术学院分别建立了‘政校企联合实验室’。”

和林格尔新区深入贯彻落实创新驱动发展战略,聚焦战略性新兴产业培育,以“全要素赋能、全周期护航”理念打造

优质创新生态,通过精准滴灌式服务,助力科技成果转化。杨秀雯表示:“3D打印技术涉及精密制造工艺、材料科学改性及复杂软件系统开发,具有研发周期长、技术门槛高、初期投入大的特点,企业常面临研发成本攀升和市场验证受阻的双重压力。对此,和林格尔新区为企业提供了全方位支持,包括专项资金扶持、对接融资机构、人才引进及产品推广等。优惠政策使公司得以迅速扩大产能,年产值从2023年的1500万元增长到2024年的2200万元。”

同样享受到和林格尔新区“穿透式”帮扶的还有内蒙古科拓生物有限公司。在该公司食用乳酸菌制品生产基地,工人们正在加快做外墙装修。“这个项目于2023年8月开工建设,目前已进入设备安装和外墙装修阶段,预计今年7月份竣工投入使用。”内蒙古科拓生物有限公司总经理助理石磊告诉记者,“自2021年落地和林格尔新区以来,公司得到了新区的很多帮助。年生产能力5万吨的动植

物微生态制剂生产项目从开工到投产只用了一年多的时间,大大超出了我们的预想,‘拿地即开工’‘企业零跑腿’等政策实实在在地帮助企业项目更快地实现投产落地。”

“2019年至今,和林格尔新区共启动实施‘企业零跑腿’服务项目43个,为中国银行、华为、抖音等重点项目办理各类审批手续超1000项,报批土地约9.5平方公里。通过实行‘企业零跑腿’服务机制,政务审批服务由过去‘企业追政府’转变为‘专员追企业’,推动相关审批事项办理效率提高50%以上,为企业节约了跑办时间,提升了办事效率,降低了成本支出,使其能够集中精力聚焦主业,腾出更多时间抓生产经营、市场开拓和创新,深受企业赞同和认同,逐步成为新区优化营商环境的一块‘金字招牌’。”内蒙古政联招商服务有限公司综合服务部副部长张鑫表示,“下一步,我们将继续深化服务内容,持续对接企业,全力积极为企业提供更优质的服务。”

助企行动全力打造企业发展“暖环境”

今年以来,内蒙古和林格尔新区政务服务局在“助企行动”中始终将“服务”作为核心定位,通过一系列扎实举措,为企业发展营造了既有速度又有温度的营商环境,助力区域经济高质量发展。

在政策服务方面,和林格尔新区持续优化落实“企业零跑腿、拿地即开工、区域先评估、包装标准地、监管联办制”五位一体投资服务政策措施——这一套组合拳,为企业项目推进打通了“最后一公里”。内蒙古和林格尔新区政务服务局投资服务办公室负责人门金龙介绍:“2025年一季度,新区先后为18个重点产业项目完成立项备案,备案总投资超过200亿元。项目建成后,将为新区经济增长和产业发展注入强劲动力。下一步,和林格尔新区将继续深化服务,聚焦项目实施与审批手续办理进度,能‘帮办代办’的事项迅速协助企业办理,可统筹办理的业务及时统筹协调,对未办事项提前准备材料,同时配合做好项目跟踪服务,从项目质量、施工安全等方面加强管理,确保项目顺

利落地、实施、投产。”

服务环境的优化同样不容忽视。和林格尔新区着力打造线上、线下集成化、便捷化的政务审批服务环境,让企业办事更加高效、顺畅。主动服务、靠前服务的理念更是贯穿始终。和林格尔新区政务服务局在“帮办代办”基础上,提前为企业开办、项目建设出谋划策,为企业提供全方位、贴心的服务。

人才是企业发展的第一资源。在这方面,和林格尔新区不遗余力。内蒙古和林格尔新区人才服务中心主任康云鹏表示:“为切实解决驻区企业招工难问题,新区积极与各大高校合作,联合人社部门举办多场招聘会,开展‘春风行动’系列招聘活动。围绕企业与人才需求,与高校紧密对接,为企业引进急需紧缺人才。同时,深入企业了解业务需求,搭建企业间交流合作平台,把企业推荐给高校,促进产学研深度融合。”

值得一提的是,面对绿色算力产业人才缺口大的现状,和林格尔新区积极探索解决方案。目前,已招引4家绿色

算力产业运维机构入驻园区。同时,与区内21所高校建立广泛合作关系,通过定制化班、工学交替模式,开展产教融合系统化培训,让大学生毕业即可上岗,既解决企业用工难题,又助力大学生就业。

此外,和林格尔新区在人才引育留用方面出台诸多政策。如《内蒙古和林格尔新区“云谷人才卡”管理办法》,将就业创业人才分为A、B、C类提供相应待遇,通过办公场所房租减免、创业低息贷款等优惠政策,让人才引得进、留得住、过得好,为发展新质生产力、实现高质量发展提供坚实人才支撑。

呼和浩特市紧紧围绕自治区“助企行动”工作方案,结合自身实际,制定实施方案,以激发市场主体活力、提高企业发展质量为重点任务,以企业需求为导向,着力优化营商环境,提升金融服务质效、激发创新活力,强化用工服务,助力开拓市场、支持做大做强,聚力纾困解难,全力提振企业发展信心,助推经济社会高质量发展。